

## **Slovo starosty**

Vážení spoluobčané,

půl roku 2007 a horké jaro máme za sebou. Před námi jsou letní měsíce – doba prázdnin a dovolených.

Žáci i pedagogové mají za sebou náročný školní rok. Každý sám za sebe si zhodnotí výsledky své práce a podle toho bude jistě přiměřená odměna. Já za sebe děkuji vedení školy, všem pedagogům i žákům za práci i reprezentaci obce. Přeji příjemnou dovolenou a pěkné prázdniny. Samozřejmě mé poděkování za práci i přání pěkné dovolené patří všem z mateřských škol, krytého bazénu a našeho Penzionu.

Užívejte všichni žhavého léta s rozumem, ať se vrátíte zdraví do další práce.

Mé poděkování za půlroční práci patří i všem zaměstnancům a pracovníkům obecního úřadu i obce, radním, zastupitelům a členům výborů a komisí.

V minulém čísle Zpravodaje jsem psal, že připravujeme další etapu výstavby chodníku. Měla by to být poslední etapa. S prací započneme v červenci, termín dokončení je měsíc říjen t.r. Realizací této stavby se dokončí chodníky kolem silnice I/44. Jistě to přispěje k bezpečnosti našich občanů při pohybu po obci.

Vám, vážení občané, chci rovněž poděkovat za práci, ať v zimním či jarním období, pro naši obec. Obracím se na vás s prosbou. Pomozte nám tím, že budete udržovat pořádek na tom obecním kousku, který máte před svým obydlím, tak jak tomu bylo v dávných dobách.

I vám přeji pěknou dovolenou a hodně zdraví.

Váš starosta

## **Výzva občanům !**

V současné době vzpomeneme 10. výročí nepříjemných, možno říci až tragických událostí, které způsobila ničivá povodeň v naší obci. Tehdejší situaci téměř všech rodin by rozhodně bylo vhodné a potřebné určitou formou připomnět a zdokumentovat, ať už pro paměť lidí, kterých se přímo týkala, nebo byli tehdy mimo obec, nebo ji pro své dětství vnímat nemohli. Jde o poučení z minulosti jak pro současné, tak hlavně následující generace.

Výbor pro rodinu a školu se rozhodl proto uspořádat besedu pamětníků a to jak z řad občanů, které povodeň jakkoliv postihla, tak i těch, kteří tehdy měli větší štěstí, a dále i těch, kteří poskytovali potřebnou pomoc. Beseda se bude konat:

**v sobotu 21. července, v 16.00 hod. v budově ZŠ**

Současně Výbor vyzývá, či lépe řečeno prosí všechny občany, kteří by mohli jakkoliv přispět tomuto záměru a pomohli zachránit co se ještě dá, aby poskytli formou zapůjčení své materiály, tedy fotografie, videonahrávky, filmy atd. Telefonní kontakt na Výbor je 724 146 455 PaedDr. F. Svačina, nebo můžete materiály (s kontaktem na Vás) předat proti dokladu sl. Lucii Hufové, asistentce starosty, přímo na Obecním úřadu. Představa Výboru je taková, že v první fázi by se nejdříve materiály jen evidovaly, resp. pořídili kopie.

S některými by byla veřejnost seznámena již na výše uvedené besedě. Proto je důležité, aby se tyto materiály dostaly k příslušným pracovníkům co nejdříve, pokud možno do 15. července 2007.

Přijďte na besedu, můžete zde také říci své názory na způsob a formu uchování paměti na povodeň!

- red -

## **Školská rada při ZŠ v České Vsi iniciovala obnovení činnosti Rady rodičů**

Občanské sdružení Rada rodičů a sponzorů založená v roce 1993 se po několikaleté odmlce dočkala vzkříšení. Na první schůzce, která se konala 12.6 se sešlo osm z jedenácti rodičů. Ujasňovali jsme si smysl a směřování sdružení. Chceme vypracovat plán činnosti na rok 2007/2008. Zvolili jsme mezi sebou předsedu (R. Trunečková), jednatele (M.Černá) a hospodáře (Z. Khýrová). Musíme ze zákona změnit název, aby v něm bylo obsaženo „občanské sdružení“. Tedy o.s. rodičů a přátel základní školy v České Vsi.

V září, na valné hromadě Rady rodičů budou tito zástupci předloženi ke zvolení všem rodičům. Dva rodičové, podle vašeho výběru, budou Vámi zvoleni do Školské rady, aby v ní hájili zájmy rodičů a dětí. Zástupci rodičů ve ŠR budou mít oporu právě v nové RR. Přijďte prosím v září na setkání RR v co nejhojnějším počtu!

Rada rodičů je občanské sdružení, které pracuje na principu dobrovolnosti. Musíme dát do začátku školního roku dohromady plán činností, které se budou hradit z našich příspěvků. Oslovujeme tedy všechny, kdo mají jakýkoliv nápad na uspořádání akce pro žáky, aby nás kontaktovali. Termíny setkání RR Vám sdělíme. Můžete se ptát či psát na adresu: [radarodicu@centrum.cz](mailto:radarodicu@centrum.cz). Časem budeme mít jistě i místo na webových stránkách školy: [www.zsceskaves.cz](http://www.zsceskaves.cz).

Školská rada je orgán zřízený ze zákona zřizovatelem školy. Pracují v něm zástupci rodičů, učitelů a zřizovatelů zastoupeni rovným dílem. U nás 2+2+2. Jsou seznamování s plány a hospodařením školy. Řeší problémy rodičů a doporučuje, navrhuje řediteli opatření vedoucí ke zlepšení školou nabízených služeb.

Ing. Luděk Vršan  
předseda školské rady

## **Dopis ministryně školství rodičům. Jaro na MŠMT?**

Vážení rodiče!

V posledních letech se setkáváte v tisku, v rozhlase, v televizi nebo ve škole, na kterou chodí Vaše dítě, s informacemi na téma – změny ve vzdělávání. Většinou se připomíná potřebnost změn a úkol pro školy vytvořit si vlastní „školní vzdělávací program“, který by tyto změny podpořil. Mnohem méně se ale dozvídáte, proč se má něco měnit, o jaké změny má jít a co to přinese Vaším dětem.

Nová podoba vzdělávání vychází z toho, že při rozsahu dnešního poznání a rychlém rozvoji výrobních technologií nevíme přesně, co budou dnešní děti skutečně potřebovat v dospělosti za 20 až 30 let (za poslední desetiletí se obměnilo jen 20 % celkové pracovní síly, ale zároveň i 80 % veškerého technického vybavení potřebného pro rozvoj této pracovní činnosti). Proto se vzdělávání staví na jistém množství vhodně propojených poznatků a velký důraz se klade na dovednosti, které mají nadčasový význam a které umožní rychle se přizpůsobit potřebám dalšího vzdělávání i pozdějšího zaměstnání. K těmto dovednostem patří – umět se učit, být tvořivý a umět řešit problémy, umět účinně komunikovat s lidmi i technikou, umět spolupracovat, respektovat svá práva i práva jiných, být tolerantní k jiným, mít vztah k přírodě i kultuře a chránit je, umět pečovat o své zdraví a bezpečí, poznávat a rozvíjet vlastní schopnosti.

Protože se nemůžeme všechno naučit, i kdybychom chtěli, klade se velký důraz na výběr učiva, na to, co je podstatné a co se v dalším životě skutečně využije. Velmi důležité je, aby do budoucna školy motivovaly a v učení podporovaly každého žáka, aby připravovaly výuku zajímavou a dostupnou pro všechny, aby děti chodily do školy rády a chtěly se učit. K tomu můžete ve spolupráci se školou výrazně přispět i vy.

S tím velmi úzce souvisejí i metody práce, které zajišťují co největší trvalost poznání. Dnes je nepochybně prokázáno, že člověk si nejvíce zapamatuje (osvojí si) to, co vyvodil, prakticky vyzkoušel, o čem diskutoval, co jiným vysvětloval. Proto se zařazují způsoby výuky, které nejsou pouhým předáváním hotových poznatků, ale vycházejí z aktivní práce žáků ve skupinách a z propojení poznání různých předmětů (oborů) – **NAVÍC TENTO ZPŮSOB VÝUKY DĚTI BAVÍ !**

Další změny vycházejí ze skutečnosti, že se všichni žáci nemohou naučit totéž a ve stejném rozsahu. Je nesmyslné chtít stejné výsledky od všech žáků, ale je velmi potřebné usilovat o to, aby každý dosáhl svého osobního maxima. Proto se klade důraz na individuální přístup – ve výuce i v hodnocení.

S hodnocením pak souvisí další základní změna. Pokud chceme žáky motivovat, nemůžeme stavět na zdůrazňování jejich chyb a nedostatků. Hodnocení musí být příznivé, musí především postihovat klady žákovy práce, musí jej vést k dalšímu učení a výkonům a ne jej od učení odrazovat. Proto se prosazuje slovní hodnocení, které je cílenější a objektivnější než známka, proto by se žáci měli učit i vlastním hodnocení a hodnocení jiných podle daných kritérií, proto by se měli více porovnávat sami se sebou (se svým předchozím výsledkem) než s jinými žáky.

Výraznou změnu by mělo zaznamenat i prostředí, v němž se žáci učí. Dnes se hovoří o tzv. bezpečném prostředí. Myslí se tím prostředí, kde není žák stresován, kde se cítí dobře, kde se nebojí projevit a říci svůj názor, kam se rád vrací.

Nová koncepce vzdělávání dává učitelům škol větší pravomoci, ale požaduje i větší odpovědnost při přípravě výuky. Školy si na základě státem schváleného „rámcového vzdělávacího programu“ vytvářejí svůj vlastní „školní vzdělávací program“. Ten vychází z povinných dovednostních výstupů, k nimž musí školy se žáky směřovat. Učitelé pak stanovují nejvhodnější učivo i metody a cíleněji reagují na potřeby konkrétních dětí, na podmínky škol, na zájmy žáků i požadavky jejich rodičů. Podobným způsobem učilo mnoho učitelů již dříve, cílem je, aby se takový styl práce stal běžný v týmech učitelů všech škol.

Všechny naznačené změny by měly vést především k tomu, že se žáci budou učit rádi, že získají dovednosti i způsoby jednání, které budou mít smysl a které bez problému uplatní v dalším životě a v zaměstnání doma i kdekoli v zahraničí. Změny by měly navodit i takové vztahy ve školách, jejichž odrazem budou samostatní, sebevědomí a aktivní lidé, kteří budou zároveň dostatečně odpovědní vůči sobě i svému okolí. Lidé, kteří budou umět prožít svůj život plodně právě s využitím dovedností, které ve škole získali.

Zajímejte se o změny, které připravuje „vaše“ škola, a pomáhejte je prosadit – JE TO V ZÁJMU VAŠICH DĚTÍ !

Dana Kuchtová, ministryně školství

## **O společenských událostech**

Tato kategorie informací, vzdor informačnímu boomeru v posledních letech, se v obecních či regionálních měřících nějak nedaří prosazovat. Není tomu tak jenom u nás. Dokladem toho je obdržená nabídka od nově založené společnosti Artory-Consulting s.r.o. se sídlem v Šumperku, která si vzala za úkol zdarma informovat o těchto událostech – akcích, ať už kulturních nebo sportovních, všechny obecní tiskoviny na Šumperku. Záměr je tedy jasný – informace takto překročí hranice obce, nabídnou zábavu většímu okruhu lidí a na druhé straně také pomůžou pořadatelům s účastí. Je ovšem asi samozřejmé, že dodané informace budou muset být dodány s větším předstihem, hlavně pro různost termínů vydávání obecních či městských periodik.

Místem sběru těchto informací pro uvedenou společnost je sl. Alena Schnaubeltová, tel.č. 608 554 245 nebo 583 210 151 nebo e-mail [alena@artory.cz](mailto:alena@artory.cz) Adresa společnosti je Artory-Consulting, Lidická 51, 787 01 Šumperk, s kontakty tel.č. 775 662 332 a e-mailem [schreiberova@artory.cz](mailto:schreiberova@artory.cz).

U té příležitosti si ale můžeme odpustit výtku našim některým organizátorům, kteří nevyužijí ani možnost propagovat svou akci přímo v našem Zpravodaji. Tak na příklad senám nedostala pozvánka na Pohárovou soutěž hasičských sborů na den 23. června.

- red -

## **Jak jsme slavili v MŠ DĚTSKÝ DEN**

Těm, kdo mají doma malé děti, určitě nemusíme připomínat, že 1. červen patří právě našim nejmenším. Každý jim jistě přichystal něco pro radost.

Ale protože školka je plná dětí, příprava na takovou oslavu není jednoduchá. Již tradičně slavíme náš svátek celý týden. Pro děti jsme připravili týden plný her a zábavy. Společně jsme se vypravili do Jeseníku, kde se děti zúčastnili BARBIRIÁDY. Byl to program pro děti, které pořádalo Středisko volného času Duha v areálu ZŠ Průchodní. Děti viděli práci hasičů, Policie ČR, zapojily se do her a soutěží. Celé dopoledne jsme zakončili sladkou zmrzlinou.

A co na děti čekalo dál? Tak třeba „STROMEČKOVÝ DEN“, kdy děti přišly do školky v zeleném oblečení a vydaly se za pokladem. Cestou do Veteránu plnily řadu úkolů.

SPORTOVNÍ DEN byl vyvrcholením 1. SPORTOVNÍCH HER MŠ Olomouckého kraje, do kterého se naše MŠ zapojila. Celý měsíc duben a květen děti soutěžily v pěti disciplínách. Zaspoutovaly si v areálu ZŠ. KRESLÍCÍ DEN byl dnem kreslení a malování. Další odpoledne děti strávily na bazéně. Celý týden jsme zakončili KARNEVALEM – děti si přinesly masky a v průvodu prošly kolem paneláků. Na zahradě pak tancovaly a dováděly až do oběda. Všem se netradiční týden ve školce opravdu líbil. Děti denně odcházely domů s medailí, diplomem, sladkou odměnou a určitě i plné zážitků. Chceme poděkovat všem maminkám, které se akcí zúčastnily a s dětmi nám pomohly.

Kolektiv MŠ Holanova

## **Upozornění občanům**

Upozorňujeme občany, že poplatek za komunální a separovaný odpad dle OZV č. 2/2005 na 2. pololetí r. 2007 měl být uhrazen do 30.6.2007. Žádáme ty, kteří tak neučinili o nápravu a okamžité uhrazení poplatku. Vyhnete se tak upomínkovému řízení.

OÚ Česká Ves

## **Vítání občánků**

Osvětová beseda pořádala 16. června další slavnostní „Vítání občánků“ naší obce. Rodičům blahopřejeme a dětem přejeme hodně štěstí a dobrý start do života.

Marcinová Jitka  
předsedkyně OB

## **Móda v ZŠ**

Jistě si někteří z pilných čtenářů tohoto měsíčníku vzpomenou na nejeden úspěch našich výtvarně nadaných žáků v Prostějově, kde se každoročně koná výtvarně-návrhářská soutěž "Hledá se nový Versace".

Protože se mohou zúčastnit jen žáci nejlepší, rozhodla jsem se (na žádosti dalších děvčat) podobnou soutěž uskutečnit i na naší škole.

Přihlášené dívky měly možnost tvořit ve svém domácím prostředí a měly tudíž na samotnou práci více času. Po uzávěrce pak bylo hodnoceno 7 prací, jejichž tématem byl: Model šatů na zahradní slavnost.

A porotci, které tvořili mí kolegové a paní sekretářka, rozhodli takto:  
1.místo si odnesla zcela zaslouženě Kristýna Šuhajdová, těsně za ní skončila Emílie Hernandézová a 3. příčku obsadila Kamila Wrožynová.

Tři ze zúčastněných tak mají velkou šanci naši školu na prostějovské soutěži naši školu reprezentovat, což dvě z nich již u předávání cen shodně odsouhlasily.

Všem zúčastněným děkuji, že našli čas a chuť tvořit i mimo školní lavice a přeji jim dostatek elánů a tvůrčích nápadů i přes prázdniny.

J. Procházková  
učitelka výtvarné výchovy

## **Z světa sportu v ZŠ**

Letošní teplé počasí nám sportovcům sice zjara přálo a my mohli do sytosti trénovat, ovšem časový sled sportovních akcí již podstatně méně.

A tak se stalo, že 22.května probíhal v areálu naší školy nejen okresní přebor v lehké atletice, ale současně i fotbalový JUBOCAP.

Ani letos nepřijeli mladí atleti ze všech ZŠ, i tak byl jejich počet vyšší než v roce loňském - a to 9 škol.

Počasí bylo více než teplé, což se také významně podepsalo na některých výkonech.

Letos jsme se v konečném pořadí družstev na postupová místa nedostali, ale o drobných úspěších lze přece jen hovořit. V bodování jednotlivců získal prvenství A. Skřivánek (dálka - 519cm) a A. Kadlecová (dálka - 410cm). Místy třetími se pak mohou pochlubit Ž. Lukášová (běh 600m - 2:05min, výška - 125cm) a P. Malá (vrh koulí - 780cm).

Po dvou týdnech měli šanci ukázat své atletické dovednosti i naši nejmladší (2. -5.ročník). Ovšem i zde nám zkřížil šance termín, který se shodoval s výletem 2. a 3.třídy.

A tak nás reprezentovali jen starší prvostupňáři, jejichž výsledky jsou více než dobré.

V kategorii chlapců i dívej naši borci získali obě celková prvenství, a to díky M.Růžičkovi a D.Vršanové. A do 10.místa se "vešli" i další dva naši závodníci - L. Kekely a A.

Hernandézová. Takže polovina naší výpravy (4CH + 4D) bodovala!

Všem našim letošním atletickým reprezentantům děkuji za bojovnost a přeji mnoho dalších sportovních úspěchů i nadále.

J.Procházková  
učitelka tělesné výchovy

## **Páté přes deváté**

- Chodník směrem k Jeseníku, tedy jeho financování, pokročilo do další fáze. Státní fond infrastruktury schválil zařazení akce do staveb, na které budou poskytnuty dotace, resp. podstatná část nákladů. Přidělení této dotace je poslední podmínkou realizace stavby v letošním roce, protože stavební řízení je ukončeno a dodavatelská firma vybrána.

- Rekonstrukce rozvodů elektřiny v obci, kterou provádí firma Energorozvody Praha, závod Rapotín, pokračuje vcelku podle předpokladů. Počáteční problémy s informováním o vypínání se poněkud zlepšily. Ideální by bylo, kdyby zaměstnanci firmy, provádějící práce, vždy předem oběhli vypínaný úsek a bydlící občany tak sami informovali. Je to ale jejich dobrá vůle a ne povinnost. Následující přemontování veřejného osvětlení a rozhlasu návaznost zatím má, takže se celá akce, jistě za shovívavosti občanů, zdárně dokončí. Osvětlovací tělesa budou nová, modernější a také úspornější.
- Záměr vybudovat lanovku a bobovou dráhu na Zlatý Chlum (kopec), který by se realizoval jako ryze podnikatelský v režii velkého českého subjektu, stále trvá. Projednávají se vlastnické vztahy pozemků a jejich převody, což je asi jediná možná aktivita naší obce, samozřejmě mimo obecnou podporu celého záměru.
- Několik roků se hovoří o modernizaci našeho Krytého bazénu, respektive o rozšíření nabídky jeho služeb a vůbec dosažení jeho vyšší úrovně. Je jasné, že finančně, jako všude, je bazén ve ztrátě a rozdíl je hrazen z obecního rozpočtu. Proto je jistě nutná maximální obezřetnost při jakémkoliv rozhodování o rozsahu eventuelních úprav. V první řadě je nutné udělat si jasno formou fundované studie, která by navrhla jednak cíl záměru a pak jednotlivé zásahy a úpravy. S tímto se pak už dá jednat o způsobu a zdrojích financování. Toto jistě platí, populárně řečeno, napříč politickým spektrem zastoupení radnice. (Nabízí se zde analogie s problémy kolem Jesenické nemocnice). Zatím prvním krokem má být odkoupení budovy bývalé závodní kuchyně Řetězárny (na snímku), která sousedí s bazénem a jednou by mohla poskytnout prostory pro jeho širší zázemí.
- Děravá střecha na budově dolní školky (Holanova) se letos dočká rekonstrukce. Ministerstvo financí, po řadě intervencí naší radnice dalo konečně příslib k poskytnutí dotace a již se vyřizuje stavební povolení.

- red -

## Oznámení

Provoz obecní knihovny v době letních prázdnin:

Červenec – čtvrtek 12<sup>00</sup> – 17<sup>00</sup> hodin

Srpen - zavřeno

## Společenská kronika

### Narodili se:

Dvořáková Nela 26.5.2007

Čulák Ondřej 09.6.2007

Skypala Erik 10.6.2007

### V měsíci červenci narozeniny oslaví:

Suchánek Rudolf	81 let
Kocúrová Marie	70 let
Lukešová Zdeňka	65 let
Erteltová Věra	70 let
Heiser Bedřich	85 let
Prudilová Anna	83 let

### Křížovka pro chvíle oddechu

**Tajenka: Tak je to tu zas .....** !

**Pomůcky:** SATYR, ARADO, AMBRA, ORO, REA

#### Vodorovně:

- A. drb, listnatý strom, druhé písmeno abecedy, mastnota, pohádková příšera
- B. světle hnědá barva, lihovina, pohádkový pán s buřinkou, číslovka, ukazovací zájmeno
- C. obrněné vozidlo, násilím protržen, prodléval
- D. jméno herce Fialy, 1. ČÁST TAJENKY, cukroví (dětsky)
- E. tenisový úder, opice, uzavřená nábož. skupina, potom, severské zvíře
- F. součást páns. oblečení, chem. zn. kyslíku, pracovní ruční nářadí
- G. údaj na dopise (zkr.), 2. ČÁST TAJENKY, boční strana
- H. červená, patřící Krokovy, evropské vojenské uskupení
- I. Adolf (domácky), uměl. dvojice, SPZ Domažlic, Japonská lovkyně perel, vem si
- J. faun, zlost, výtazek z vorvaně
- K. typ ruských letadel, 3. ČÁST TAJENKY, název písmene
- L. olej (anglicky), ve (slovensky), někdo nový (řídčeji), autorský arch, naše hlavní banka
- M. totam (básnicky), hon, rozsudky
- N. dřívější německé letadlo, tvar chleba, ponoření
- O. náhrada masa, Benátky, lýči

#### Svisle:

- 1. velká nádoba, ryby sladkovodní, domácky Ota
- 2. naříká, vražda, sdělili úřadům, zlato (španělsky)
- 3. cizí žen. jméno, národní pěvec (nebo básník), SPZ Prahy, ruské pohoří
- 4. deska, vpadnutí, kaz
- 5. citoslovce bučení, zn. kyselosti, druh jezdeckých závodů, domovina
- 6. umřu (slovensky), číslovka řadová, ch. prvek značky Rn, SPZ Opavy
- 7. kdo (rusky), cizí žen. jméno, zákl. organizace (zkr.), povolen
- 8. dům (lidově), odkopnutí, plody stromů
- 9. SPZ Trutnova, tiskárna Kolín (zkr.), váhavý souhlas, hospodský ze Švejka
- 10. udaný, arabské muž. jméno, válc. těleso, ukazovací zájmeno
- 11. krajský výbor (zkr.), nabídnutí, země Ameriky s průplavem, bývalý obchod s papírem
- 12. dědek (nářečně), součást osvětlení kola, korálový ostrov
- 13. roleta, Libuše (domácky), SPZ Bánské Bystrice, vzdělaný
- 14. zesílený zápor, náš bývalý PZO, krajina, hlt
- 15. něco velkého, oschnul na povrchu, úřad (řídčeji)



Řešení dnešní křížovky doručte **na OÚ do 18.7.2007.**

Vylosovaný luštitel (jméno v příštím čísle) obdrží obnos 200,- Kč na OÚ v České Vsi, kanceláři č.1.

Tajenka z čísla 5/2007: .... už jsou znovu naplaveniny v korytě Bělé.

**Vylosována byla: Zbořilová Michaela, Holanova 503, Česká Ves.**